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Protokół Nr XXXVIII/13 
Sesji Rady Miejskiej Dzierżoniowa VI kadencji 

z dnia 26 sierpnia 2013 r. 
która odbyła się w Sali Rycerskiej Ratusza, Dzierżoniów, Rynek 1, 

od godz. 10.05 do godz. 12.50 
 

1. Otwarcie sesji: 
Andrzej Wiczkowski otworzył 38 sesję Rady Miejskiej Dzierżoniowa VI kadencji, która 
została zwołana na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym. Przywitał 
radnych, Burmistrza oraz wszystkich przybyłych na tę sesję. 
 

Obecni na sesji: 
1) Radni Lista obecności stanowi załącznik nr 1. 
2) z Urzędu Miasta: Marek Piorun- Burmistrz Dzierżoniowa, Wanda Ostrowska - 

zastępca Burmistrza, Ryszard Szydłowski- zastępca Burmistrza ds. społecznych, 
Teresa Adamowicz- Skarbnik Miasta, Zygmunt Kuc- kierownik Wydziału Inżynierii 
Miejskiej, Rafał Szymczak- kierownik Wydziału Informatyzacji, Lucyna Musiał- radca 
prawny, Rafał Pilśniak- rzecznik prasowy, Beata Kozak- inspektor Kancelarii Rady 
Miejskiej,  

3) goście: Dariusz Kucharski- Wicestarosta, Rafael Blau- prezes Fundacji Beiteinu Chaj-
2004 w Dzierżoniowie z małżonką,  

4) jednostki- Urszula Skoczek- dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 5 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Dzierżoniowie, Wioletta Szymczak i Katarzyna Bielesz- nauczycielki 
Szkoły Podstawowej Nr 5 z Oddziałami Integracyjnymi w Dzierżoniowie, Bożena 
Strzelczyk- dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 6 im. Wandy Chotomskiej 
w Dzierżoniowie, Marta Kalbarczyk- nauczycielka Szkoły Podstawowej Nr 6 im. Wandy 
Chotomskiej w Dzierżoniowie,  Wioletta Uchman- Chrząszcz- dyrektor Szkoły 
Podstawowej Nr 9 w Dzierżoniowie, Małgorzata Krzemińska- nauczycielka Szkoły 
Podstawowej Nr 6 im. Wandy Chotomskiej w Dzierżoniowie, Elwira Chamczyńska- 
dyrektor Zespołu Gimnazjów Nr 3 w Dzierżoniowie, Ewa Olejarz- nauczycielka Zespołu 
Gimnazjów Nr 3 w Dzierżoniowie, Iwona Życińska- dyrektor Żłobka Miejskiego Nr 1 
w Dzierżoniowie, Aneta Grzelka- dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Dzierżoniowie, Andrzej Bronowicki- prezes Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
w Dzierżoniowie. 

Lista osób zaproszonych stanowi załącznik nr 2. 
Lista mówców stanowi załącznik nr 3. 
 

Przed przystąpieniem do realizacji następnego punktu porządku obrad przewodniczący 
rady Andrzej Wiczkowski powiedział: „Wysoka Rado, Szanowni Goście! W dniu 18 lipca tego 
roku dziennik „Rzeczpospolita” opublikował ranking Samorządów, który obejmował trzy 
kategorie: gminy miejskie i miejsko- wiejskie,  miasta na prawach powiatu oraz gminy 
wiejskie. Ogromny sukces odniósł Dzierżoniów, w tym jakże prestiżowym rankingu 
Samorządów, zajmując wspólnie z Krynicą Morską pierwsze miejsce w kategorii gmin 
miejskich i miejsko- wiejskich. Kapituła rankingu, na czele której od 9 lat- czyli od początku 
istnienia „rankingu samorządów Rzeczpospolitej”- stoi były premier RP, obecnie europoseł- 
prof. Jerzy Buzek, po raz szósty oceniła nasz samorząd. 

Panie Burmistrzu, z okazji tego sukcesu Rada Miejska Dzierżoniowa przygotowała 
okolicznościowy list gratulacyjny, który pozwolę sobie odczytać.  

Przewodniczący Rady odczytał w tym miejscu list okolicznościowy skierowany do 
Burmistrza Dzierżoniowa:  W imieniu Rady Miejskiej Dzierżoniowa gratuluję Panu 
i Pracownikom Urzędu Miasta zajęcia przez Dzierżoniów I miejsca w tegorocznym „Rankingu 
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Samorządów 2013”, prowadzonego przez dziennik „Rzeczpospolita” w kategorii gmin 
miejskich i miejsko - wiejskich za zarządzanie finansami publicznymi w latach 2009 - 2012. 

Wyrażam uznanie dla mądrego zarządzania środkami publicznymi, zaangażowania 
najwyższego kierownictwa i kompetentnego zespołu Pracowników oraz konsekwencji 
realizacji misji i  celów strategii zrównoważonego rozwoju lokalnego. Dzięki tej pracy 
Dzierżoniów staje się miejscem przyjaznym do rozwoju gospodarczego, pracy, życia  czy 
sportu. 

 Należy podkreślić, że wysokie oceny przyznane Miastu przez niezależną kapitułę 
rankingu, a sporządzone na podstawie danych pochodzących z Ministerstwa Finansów, są 
obiektywnym wyznacznikiem kondycji naszego samorządu, dlatego też mają one istotne 
znaczenie dla mieszkańców Dzierżoniowa. 

 Życzę zatem, aby kolejne decyzje dotyczące zarządzania gminą i jej rozwoju były 
zawsze efektywne i spełniały przede wszystkim oczekiwania mieszkańców i inwestorów.” 
List stanowi załącznik nr 4. 

Burmistrz- Marek Piorun podziękował za gratulacje i dostrzeżenie tego rankingu 
i tego, że Dzierżoniów prawidłowo się rozwija. Dodał, że niezależna Kapituła wzięła pod 
uwagę dane z Ministerstwa Finansów, dotyczące wszystkich jednostek samorządowych. 
Oznajmił: wspólnie możemy powiedzieć- jako organ stanowiący- Wysoka Rada i Burmistrz, 
pracujący w zespole z najwyższym kierownictwem, pracownikami urzędu i jednostek 
organizacyjnych gminy, że to co zostało przyjęte w Strategii Zrównoważonego Rozwoju 
i wszystkie plany są oceniane pozytywnie i to, co zaplanujemy, realizujemy, za pozwoleniem 
Wysokiej Rady. Cieszę się, że przewodniczący złożył na moje ręce te gratulacje, bo to 
powoduje, że człowiek chce pracować z takim zespołem, jaki w Dzierżoniowie, 
w samorządzie pracuje.  

Burmistrz powiedział, że pracownicy jednostek organizacyjnych i urzędu robią 
wszystko, aby poprawić warunki życia mieszkańców, wiedząc o tym i zdając sobie sprawę 
z tego, ile jeszcze jest do zrobienia. Dążąc do doskonałości, tworząc wspólnotę, staramy się 
robić to dobrze, wiemy ile jeszcze brakuje, powiedział Burmistrz.  

Stwierdził, że tak obiektywny ranking Rzeczpospolitej pozytywnie oceniany jest przez 
większość samorządów. Prof. Jerzy Buzek powiedział, że być w pierwszej setce samorządów 
to sukces. Ponadto przez 19 lat rankingu Dolny Śląsk jest reprezentowany przez jakąś gminę 
z województwa. Dolny Śląsk i Wielkopolska są liderami. Odczytał zebranym na zakończenie 
zdanie z rankingu Rzeczpospolitej: „wśród gmin miejskich i wiejsko- miejskich występuje o 
wiele większa rotacja, ale i tu nietrudno wyłuskać liderów. Za takiego można uznać 
niewątpliwie gminę miejską Dzierżoniów, województwo dolnośląskie, która trafiła do grona 
najlepszych aż sześć razy i zajmowała miejsce od pierwszego do szóstego.” Burmistrz 
przypomniał, że w zeszłym roku mieliśmy 14 miejsce. 

Burmistrz podziękował jeszcze raz wszystkim- Radzie Miejskiej za wspieranie 
w działalności i służbie na rzecz mieszkańców, co wspólnie czynią, pracownikom, 
kierownikom jednostek i komórek Urzędu Miasta. Powiedział, że należy trzymać tak dalej, 
chociaż wiemy, jak trudno być liderem. 

  Przewodniczący Rady przeszedł do realizacji pkt. 2 i 3. 
 
Ad. 2. Wręczenie aktu powierzenia stanowiska dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 

z Oddziałami Integracyjnymi im. Bohaterów Westerplatte w Dzierżoniowie - Pani Urszuli 
Skoczek. 

Ad. 3. Wręczenie aktu powierzenia stanowiska Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 6 
im. Wandy Chotomskiej w Dzierżoniowie Pani Bożenie Strzelczyk. 

Przewodniczący obrad- Andrzej Wiczkowski poprosił Pana Burmistrza o realizację 
punktu 2 i 3. Panie dyrektorki poprosił o wystąpienie. 

Burmistrz Marek Piorun wręczył akt powierzenia stanowiska Dyrektora Szkoły 
Podstawowej nr 5 z Oddziałami Integracyjnymi im. Bohaterów Westerplatte w Dzierżoniowie  
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Pani Urszuli Skoczek, a następnie akt powierzenia stanowiska Dyrektora Szkoły Podstawowej 
nr 6 im. Wandy Chotomskiej w Dzierżoniowie Pani Bożenie Strzelczyk. 

Akt nominacji na stanowisko dyrektorów szkół obejmuje okres 5 lat, tj. do 31 sierpnia 
2018r.  

Burmistrz poinformował, że na oba stanowiska ogłoszono nabór otwarty i w tym celu 
powołał komisję konkursową, złożoną oprócz przedstawicieli Burmistrza, z przedstawiciela 
kuratorium oświaty, związków zawodowych, rady rodziców i rady pedagogicznej. Komisja 
przedłożyła Burmistrzowi do zatwierdzenia te dwie kandydatury.  

Burmistrz Marek Piorun podziękował przy tej okazji obu Paniom dyrektorkom za 
dotychczasową pracę i prosił o dalszą. 

Pani dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 5 w Dzierżoniowie- Urszula Skoczek  
w imieniu swoim i Pani dyrektor Bożeny Strzelczyk podziękowała za dotychczasową dobrą 
współpracę z Radą i Burmistrzem, bo dzięki niej szkoły się rozwijają i zmieniają. 
Podziękowały za zaufanie i zapewniły, że dołożą wszelkich starań, aby pracować jak 
najlepiej. 

Burmistrz Marek Piorun- dodał z satysfakcją, że Szkoła Podstawowa Nr 5 jest 
odnowiona i zmodernizowana, ale pani dyrektor SP nr 6 też chciałaby powiedzieć, 
aby tą szkołą również się zająć i ją zmodernizować. Radni winni o tym pamiętać, jeżeli nie 
w tej, to w następnej kadencji.  

 
Ad. 4. Ślubowanie i wręczenie aktu nadania stopnia nauczycielom mianowanym: 
1) Pani Małgorzacie Krzemińskiej nauczycielce ze Szkoły Podstawowej nr 9 im. Mikołaja 

Kopernika, 
2) Pani Ewie Olejarz nauczycielce z Zespół Gimnazjów nr 3 im. Stanisława Konarskiego, 
3) Pani Wioletcie Szymczak nauczycielce ze Szkoły Podstawowej nr 5 z Oddziałami 

Integracyjnymi im. Bohaterów Westerplatte, 
4) Pani Katarzynie Bielesz nauczycielce ze Szkoły Podstawowej nr 5 z Oddziałami 

Integracyjnymi im. Bohaterów Westerplatte, 
5) Pani Marcie Kalbarczyk nauczycielce ze Szkoły Podstawowej nr 6 im. Wandy Chotomskiej. 

Prowadzący obrady Andrzej Wiczkowski poprosił Burmistrza o realizację tego punktu, 
a nauczycielki poprosił o podejście. 

Burmistrz- Marek Piorun poprosił nauczycielki o powtarzanie za nim słów 
ślubowania, którego treść brzmi: Ślubuję rzetelnie pełnić mą powinność nauczyciela wychowawcy 

i opiekuna młodzieży, dążyć do pełni rozwoju osobowości ucznia i własnej, kształcić i wychowywać 
młode pokolenie w duchu umiłowania Ojczyzny, tradycji narodowych, poszanowania Konstytucji 

Rzeczypospolitej Polskiej.” Po złożeniu ślubowania wręczył nauczycielkom akty mianowania na 
stopień nauczyciela mianowanego. 

Po zrealizowaniu tego punktu obrad prowadzący obrady ogłosił  przerwę (10.25- 
10.45). 

 
Po przerwie, zanim przewodniczący rozpoczął realizację kolejnych punktów, odczytał 

złożone na Jego ręce pisma: 
1) radnego Pawła Kowalskiego- w sprawie rezygnacji z dnia 21 sierpnia 2013r. 

z członkowska w Klubie radnych Platforma Obywatelska- załącznik nr 5; 
2) radnego Tomasza Śnieżka, przewodniczącego Klubu radnych Porozumienie 

Dzierżoniowskie- informujące, zgodnie z zasada rotacji w klubie, że od 27 sierpnia 2013r. 
przewodnictwo w Klubie PD obejmie radny Jarosław Kresa- załącznik nr 6. 
 

Ad. 5. Przedstawienie porządku obrad. 

Radni otrzymali porządek obrad na swoje półki 16 sierpnia br. Porządek obrad  
stanowi załącznik nr 7. Uwag nie zgłoszono. 

Porządek obrad opublikowany został na stronie BIP Urzędu Miasta oraz został podany 
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do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na tablicach ogłoszeń (przy ul. Świdnickiej 2 
i ul. Krasickiego). 

Przewodniczący Rady poinformował także, że w dzisiejszych obradach listę mówców 
prowadził będzie wiceprzewodniczący Rady– Andrzej Darakiewicz, natomiast za procedurę 
głosowania odpowiedzialny będzie wiceprzewodniczący Rady- Mirosław Piorun. 
 
Ad. 6. Przyjęcie protokołu z 37 (24.06.2013r.) sesji Rady Miejskiej Dzierżoniowa.  
Uwag do protokołu z 37 sesji Rady Miejskiej nie zgłoszono. 
Protokół uznano za przyjęty. 
 
Ad. 7. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Miejskiej: 
1) projekt nr 268 – w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały w sprawie zasad 

sprzedaży towarów na targowisku oraz określenia zasad poboru i wysokości dziennych 
stawek opłat targowych, 
Projekt uchwały nr 268 stanowi załącznik nr 8. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 9, przedstawiła zastępca burmistrza- Wanda Ostrowska. 
Ustawa z dnia 4 marca 2011 r. o zmianie ustawy o ogłaszaniu aktów normatywnych 
i niektórych innych aktów prawnych oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. Nr 117, poz. 
676) wprowadziła z dniem 1 stycznia 2012 r. modyfikację procedury ogłaszania aktów 
normatywnych. Zgodnie z art. 16 ust. 3 zdanie drugie ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. 
o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2011 r. 
Nr 197, poz. 1172 z późn. zm.) organy samorządu terytorialnego zobowiązane są do 
ogłaszania tekstów jednolitych znowelizowanych aktów normatywnych (określonych 
w art. 13 ustawy) nie rzadziej niż raz na 12 miesięcy. Oznacza to, że uchwała rady - 
publikowana w dzienniku urzędowym województwa - może być nowelizowana 
wielokrotnie, ale w terminie nie dłuższym niż 12 miesięcy od dnia wejścia w życie 
pierwszej zmiany powinien być ogłoszony jej tekst jednolity. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady:  

 przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o opinii pozytywnej, 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos - poinformował 
o opinii pozytywnej. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął dyskusję 
i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 17, przeciw- 0, wstrz.– 0 
(nieobecni w czasie sesji byli radni: Feliks Bińczycki, Andrzej Bolisęga, Czesław Jaworski, 
Iwona Matyja). 

Uchwała nr XXXVIII/262/13 w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały 
w sprawie zasad sprzedaży towarów na targowisku oraz określenia zasad poboru 
i wysokości dziennych stawek opłat targowych została podjęta i stanowi załącznik 
nr 10. 
 

2) projekt nr 269 – w sprawie określenia trybu i szczegółowych kryteriów oceny wniosków 
o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej, 
Projekt uchwały nr 269 stanowi załącznik nr 11. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 12, przedstawiła zastępca burmistrza- Wanda Ostrowska. 
Rada Miejska Dzierżoniowa w dniu 24 czerwca 2013 r. podjęła uchwałę 
Nr XXXVII/252/13 w sprawie określenia trybu i szczegółowych kryteriów wniosków 
o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej. Uchwała ta nie weszła 
jednak w życie i została wstrzymana przez Urząd jej publikacja, ponieważ Wydział 
Nadzoru i Kontroli Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego zakwestionował niektóre jej 
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zapisy. Przedstawiony projekt uchwały uwzględnia wszystkie uwagi. W poprzedniej 
uchwale wprowadzono zbyt dużą szczegółowość zapisów. 

Nowelizacja ustawy o działalności pożytku i o wolontariacie nałożyła na jednostki 
samorządu terytorialnego obowiązek określenia trybu i szczegółowych kryteriów oceny 
wniosków o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej. Mieszkańcy 
Dzierżoniowa, którzy uznają, że w mieście konieczna jest określona inwestycja lub 
działanie mogą wystąpić z wnioskiem w tej sprawie do burmistrza. Z wnioskiem takim 
mieszkańcy mogą wystąpić bezpośrednio lub za pośrednictwem lokalnej organizacji 
pozarządowej. Mieszkańcy nie tylko zgłaszają pomysł konkretnego przedsięwzięcia, ale 
deklarują współudział w jego realizacji. Współudział może polegać na pracy społecznej, 
na świadczeniach pieniężnych lub rzeczowych. 

Aby mieszkańcy mogli skorzystać z inicjatywy lokalnej, samorząd (organ 
stanowiący czyli rada) powinien uchwalić tryb i szczegółowe kryteria oceny wniosków 
o realizację zadania publicznego. 

Wnioski ocenia burmistrz. Burmistrz bierze pod uwagę szczegółowe kryteria oraz 
stopień zaspakajania potrzeb społecznych. Jeśli wniosek zostanie przyjęty burmistrz 
zawierać będzie z wnioskodawcami umowę na czas określony o wykonanie inicjatywy 
lokalnej. Umowa precyzować będzie warunki wykonania zadania, obowiązki stron, 
partycypację uczestników. 

Wydaje się, że ta uchwała jest potrzebna i wiele zadań będzie realizowanych w tej 
formie.  

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego Barbara 
Gaweł poinformowała o pozytywnej opinii komisji.  

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 16,   przeciw – 0, wstrz. – 1. 
Uchwała nr XXXVIII/263/13 w sprawie określenia trybu i szczegółowych 

kryteriów oceny wniosków o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej 
została podjęta i stanowi załącznik nr 13. 

 
3) projekt nr 270 – w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Województwa 

Dolnośląskiego, 
Projekt uchwały nr 270 stanowi załącznik nr 14. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 15, wraz z autopoprawką przedstawiła zastępca burmistrza 
Wanda Ostrowska. Radni otrzymali tekst projektu uchwały ujmujący autopoprawkę, 
polegającą na ujęciu w podstawie prawnej ogłoszenia tekstów jednolitych ustawy 
o samorządzie gminnym oraz ustawy o finansach publicznych- załącznik nr 16. 
Projekt uchwały dotyczy skrzyżowania typu rondo przy ul. Piłsudskiego 
i ul. Daszyńskiego. Uchwała Rady musi być podstawą do ujęcia tego zadania w budżecie 
województwa dolnośląskiego oraz do zawarcia porozumienia województwa z miastem 
w tym zakresie. Inwestycja dot. dofinansowania z budżetu miasta kwotą 785 tys. zł. 
Gmina zobowiązuje się do wykonania dokumentacji na kwotę 55 tys. zł oraz będzie pełnić 
funkcje inwestora zastępczego. Przebudowa tego skrzyżowania na rondo jest potrzebna. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 
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 przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 17,  przeciw- 0, wstrz.– 0. 
Uchwała nr XXXVIII/264/13 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla 

Województwa Dolnośląskiego została podjęta i stanowi załącznik nr 17. 
 

4) Projekt nr 271 – w sprawie określenia zasad wnoszenia, cofania i zbywania udziałów 
i akcji przez Burmistrza Dzierżoniowa,  
Projekt uchwały nr 271 stanowi załącznik nr 18. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 19 przedstawiła skarbnik- Teresa Adamowicz. Zgodnie 
z art. 18 ust. 2 pkt. 9 lit. g ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. 
z 2013 r. poz. 594) do wyłącznej właściwości Rady Miejskiej należy podejmowanie 
uchwały w sprawie określenia zasad wnoszenia, cofania i zbywania udziałów i akcji przez 
Burmistrza. Koniecznością zatem jest podjęcie przez Radę Miejską Dzierżoniowa niniejszej 
uchwały, która pozwoli na określenie ogólnych zasad wnoszenia, cofania i zbywania 
udziałów oraz akcji wykupywanych lub będących w posiadaniu Gminy Miejskiej 
Dzierżoniów. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady:  

 przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął dyskusję 

i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za -  17, przeciw – 0, wstrz. – 0. 
Uchwała nr XXXVIII/265/13 w sprawie określenia zasad wnoszenia, cofania i 

zbywania udziałów i akcji przez Burmistrza Dzierżoniowa została podjęta i stanowi 
załącznik nr 20. 
 

5) Projekt nr 272 – w sprawie uchwalenia wieloletniego planu rozwoju i modernizacji 
urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych dla Gminy Miejskiej Dzierżoniów na lata 2013-
2015, 
Projekt uchwały nr 272 stanowi załącznik nr 21. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 22, przedstawił burmistrz Marek Piorun. W ubiegłym roku 
Rada podejmowała podobną uchwałę. Szczegółowo działy załącznika do uchwały 
zawierają w szczególności: 1) planowany zakres usług wodociągowo-kanalizacyjnych; 
2) przedsięwzięcia rozwojowo-modernizacyjne w poszczególnych latach; 
3) przedsięwzięcia racjonalizujące zużycie wody oraz wprowadzanie ścieków; 4) nakłady 
inwestycyjne w poszczególnych latach; 5) sposoby finansowania planowanych inwestycji. 
Przedstawiony plan jest zgodny z kierunkami rozwoju gminy określonymi w „Studium 
uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Dzierżoniowa” oraz 
miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego a także ustaleniami zezwolenia 
wydanego tej Spółce na prowadzenie zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego 
odprowadzania ścieków.  
Plan będący przedmiotem niniejszej uchwały jest aktualizacją wieloletniego planu 
rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych dla Gminy Miejskiej 
Dzierżoniów na lata 2009-2013 i na lata 2011-2015, która wynika z konieczności 
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wprowadzenia zmian dotyczących realizacji zadań wchodzących w zakres projektu 
o obecnej nazwie „Uporządkowanie gospodarki wodno– ściekowej na terenie gmin 
powiatu dzierżoniowskiego – etap I”, finansowanego z Funduszu Spójności. 

W obradach uczestniczył również prezes spółki Wodociągi i Kanalizacja 
w Dzierżoniowie- Andrzej Bronowicki. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Grażyna Juraszek poinformowała 
o pozytywnej opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 16,  przeciw – 0, wstrz. – 0 
(w czasie głosowania nieobecny w Sali był radny Jarosław Kresa; 4 radnych 
nieobecnych). 

Uchwała nr XXXVIII/266/13 w sprawie uchwalenia wieloletniego planu rozwoju 
i modernizacji urządzeń wodociągowych i kanalizacyjnych dla Gminy Miejskiej 
Dzierżoniów na lata 2013-2015 została podjęta i stanowi załącznik nr 23. 
 

6) Projekt nr 273 – w sprawie sposobu sprawienia pogrzebu przez Gminę Miejską 
Dzierżoniów, 
Projekt uchwały nr 273 stanowi załącznik nr 24. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 25, przedstawił zastępca Burmistrza ds. społecznych- 
Ryszard Szydłowski. Zgodnie z art. 17 ust. 1 pkt 15 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o 
pomocy społecznej (t.j. Dz. U. z 2013 r., poz. 182 i poz. 509) stanowi, iż do zadań 
własnych Gminy o charakterze obowiązkowym należy sprawienie pogrzebu, w tym 
osobom bezdomnym. Zadanie własne Gminy Miejskiej Dzierżoniów polegające na 
sprawieniu pogrzebu realizuje Ośrodek Pomocy Społecznej w Dzierżoniowie. 
Zgodnie z treścią art. 44 ustawy o pomocy społecznej, który stanowi, iż "sprawienie 
pogrzebu odbywa się w sposób ustalony przez gminę, zgodnie z wyznaniem zmarłego", 
Rada Gminy jest upoważniona do określenia sposobu sprawienia pogrzebu osobie 
zmarłej. W tak przyznanym upoważnieniu mieści się zatem określenie katalogu czynności 
pogrzebowych, które wykonuje gmina, w ramach sprawienia pogrzebu. 
Zgodnie z art. 10 ust. 3 i 4 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. o cmentarzach i chowaniu 
zmarłych (t.j. Dz. U. z 2011 r. Nr 118, poz. 687 z późn. zm.) zwłoki niepochowane przez 
osoby do tego zobowiązane są chowane przez gminę właściwą ze względu na miejsce 
zgonu (...). Ustawa o cmentarzach i chowaniu zmarłych w swoim zapisie nie wskazuje 
bezwzględnego obowiązku pochowania zmarłego przez rodzinę lub inne osoby 
spokrewnione. 

W związku z powyższym należy przyjąć, że Gmina ma sprawić pogrzeb tylko 
wtedy, gdy obowiązku tego nie może wykonać rodzina. Wobec powyższego uregulowanie 
sposobu sprawienia przez Gminę Miejską Dzierżoniów pogrzebu, pozwoli na określenie 
stałych zasad, obowiązujących w jednakowym zakresie, dla każdego pochówku 
sprawianego przez Gminę. 

Wydatki związane z organizacją pogrzebu pokrywane są z budżetu Gminy 
Miejskiej Dzierżoniów. Na 2013 r. zaplanowano środki w planie finansowym Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Rozdziale 85214 w wysokości 17673,00 zł. 
Niniejsza uchwała w swojej treści wskazuje ograniczenie finansowe tj. maksymalną 
wysokość kosztów pochówku, jakie Gmina gotowa jest ponieść. Odniesieniem do 
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wskazanego ograniczenia jest zasiłek pogrzebowy wypłacany przez Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych na podstawie ustawie z dnia 17 grudnia 1998 roku o emeryturach i rentach 
z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2009 r., Nr 153, poz. 1227 z późn. zm.), 
a który w chwili podejmowania niniejszej uchwały wynosi 4000,00 zł. 

Należy zaznaczyć, iż zgodnie z art. 96 ustawy o pomocy społecznej Gminie 
przysługuje zwrot kosztów pogrzebu z zasiłku pogrzebowego, a jeżeli zasiłek ten się nie 
należy to z masy spadkowej. 

W obradach sesji uczestniczyła dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Dzierżoniowie-  Aneta Grzelka. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję nad projektem. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Edukacji i Spraw Społecznych Wanda Kunecka 
poinformował o pozytywnej opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął  

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 17, przeciw - 0, wstrz. – 0. 
Uchwała nr XXXVIII/267/13 w sprawie sposobu sprawienia pogrzebu przez 

Gminę Miejską Dzierżoniów została podjęta i stanowi załącznik nr 26. 
 

7) Projekt nr 274 – w sprawie nadania nazwy rondu na terenie Dzierżoniowa, 
Projekt uchwały nr 274 stanowi załącznik nr 27. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 28, przedstawił Burmistrz- Marek Piorun. Z wnioskiem 
o nadanie nazwy rondu przez Radę Miejską przy skrzyżowaniu ul. Krasickiego, Mierniczej 
i Prochowej wystąpili byli i obecni mieszkańcy Dzierżoniowa i Fundacja Beiteinu Chaj- 
2004 pod nazwą „Rondo przy Synagodze”. Towarzystwo Miłośników Dzierżoniowa 
wyraziło swoją pozytywną opinię w tej sprawie. 

Prowadzący otworzył dyskusję nad projektem. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodnicząca Komisji Edukacji i Spraw Społecznych Wanda Kunecka 
poinformował o pozytywnej opinii komisji,  

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Grażyna Juraszek poinformowała 
o pozytywnej opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 16,   przeciw – 0, wstrz–0 
(nieobecny w czasie głosowania był radny Tomasz Śnieżek; 4 radnych nieobecnych na 
sesji). 

Uchwała nr XXXVIII/268/13 w sprawie nadania nazwy rondu na terenie 
Dzierżoniowa została podjęta i stanowi załącznik nr 29. 

Głos zabrał prezes Fundacji Beiteinu Chaj 2004- Rafael Blau, 
który powiedział, że jest dumny z tego, że tu działa, w Dzierżoniowie. Fundacja stara się 
przeprowadzić rewitalizację synagogi. Podkreślił, że synagoga jest otwarta dla wszystkich 
i zaprosił do jej odwiedzenia. 
 

8) Projekt nr  275   – w sprawie dokonania zmiany Budżetu Miasta na 2013 rok,  
Projekt uchwały nr 275 stanowi załącznik nr 30. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 31, przedstawiła Skarbnik Teresa Adamowicz. 
Budżet po zmianach w planie dochodów i wydatków ulegnie zmniejszeniu po stronie 
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dochodów i wydatków o kwotę 79 580 zł i wyniesie: 1) Dochody 92 688 451 zł, 
2) Wydatki 88 428 170 zł.  
Wyszedł radny Andrzej Darakiewicz. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję nad projektem. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Edukacji i Spraw Społecznych Wanda Kunecka 
poinformowała o pozytywnej opinii komisji,  

 przewodniczący Komisja Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Grażyna Juraszek poinformował o pozytywnej 
opinii komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Wrócił radny Tomasz śnieżek. Stan radnych- 16. 

Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 
dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 16, przeciw – 0, wstrz. – 0. 

Uchwała nr XXXVIII/269/13 w sprawie dokonania zmiany Budżetu Miasta na 
2013 rok została podjęta i stanowi załącznik nr 32. 
 

9) Projekt nr 276  - w sprawie dokonania zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy 
Miejskiej Dzierżoniów, 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 33. Uzasadnienie do projektu uchwały, 
stanowiące załącznik nr 34, przedstawiła Pani Skarbnik Teresa Adamowicz.  
Zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Dzierżoniów dokonuje się 
w związku z: dostosowaniem wartości ujętych w Wieloletniej Prognozie Finansowej 
(załącznik nr 1) do aktualnej korekty budżetu na 2013 rok, wprowadzeniem nowych 
przedsięwzięć (załącznik nr 2) w tym: „Remont ul. Piłsudskiego", „Przebudowa 
skrzyżowania ul. Piłsudskiego z ul. Daszyńskiego na skrzyżowanie typu rondo w ciągu 
drogi wojewódzkiej nr 383 w Dzierżoniowie" oraz zmiany limitu wydatków w ramach 
przedsięwzięcia pn. "Współfinansowanie zewnętrznych inwestycji infrastrukturalnych - 
uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej na terenie gmin powiatu 
dzierżoniowskiego". Dołączono objaśnienia przyjętych wartości do WPF, których celem 
jest uzasadnienie zapisów realności wieloletniej prognozy finansowej. 

Prowadzący Andrzej Wiczkowski otworzył dyskusję nad projektem uchwały. 
Poprosił o przedstawienie opinii stałych komisji rady: 

 przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Bolesław Wilkos poinformował 
o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Edukacji i Spraw Społecznych Wanda Kunecka 
poinformowała o pozytywnej opinii komisji,  

 przewodniczący Komisja Rozwoju Gospodarczego Miasta Adam Bagiński 
poinformował o pozytywnej opinii komisji, 

 przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Grażyna Juraszek poinformowała 
o pozytywnej opinię komisji. 

Stanowisk klubów radnych nie zgłoszono. 
Do głosu nikt się nie zapisał, wobec czego przewodniczący Rady zamknął 

dyskusję i poddał pod głosowanie projekt uchwały: za – 16,   przeciw – 0, wstrz.– 0. 
Uchwała nr XXXVIII/270/13 w sprawie dokonania zmiany wieloletniej prognozy 

finansowej Gminy Miejskiej Dzierżoniów została podjęta i stanowi załącznik nr 35. 
 



10 

 

Ad. 8. Przedstawienie założeń do budżetu miasta na 2014 rok. 
Przewodniczący Rady Andrzej Wiczkowski przypomniał, że zgodnie z § 119 statutu 
Dzierżoniowa burmistrz zobowiązany jest przedstawić Radzie w terminie do 31 sierpnia 
założenia do projektu budżetu miasta na kolejny rok. 

Radni w materiałach na sesję otrzymali założenia, stanowiące załącznik nr 36. 
Prowadzący poprosił burmistrza o ich przedstawienie. 

Burmistrz Marek Piorun stwierdził, że budżet na 2014r. będzie specyficzny, 
bo wchodzimy w nowy okres programowania i pozyskania środków unijnych. Główny nacisk 
będzie kładziony na poszukiwanie partnerów w celu pozyskiwania środków na poszczególne 
projekty. 

W swojej wypowiedzi burmistrz zwrócił uwagę m.in. na zagadnienia dot. 
przedłożonych radnym założeń do budżetu: 
 budżet będzie oparty na programach i planach, szczególnie na Strategii Zrównoważonego 

Rozwoju Lokalnego; 

 ważnym elementem są wskaźniki makroekonomiczne. Szczegółowe założenia 
dot. dochodów, to podobnie jak w 2013r., będą opierały się na optymalizacji podatkowej, 
sprzedaży mienia, uchwałach rady miejskiej m.in. dot. pomocy publicznej; 

 co do wydatków- założenia są podzielone na poszczególne dziedziny. W tym zakresie 
konieczna jest modernizacja infrastruktury informatycznej, aby dążyć do realizacji 
zapisów ustawy o informatyzacji; 

 oświata i edukacja- w tych działach w 2014r. znaczenie ma wprowadzenie zmian dot. 
opłat za przedszkola (1 zł dla dzieci powyżej 5 godzin dziennie). Ponadto w roku 
szkolnym 2014/2015 do szkół pójdą 6-letnie dzieci, mniej będzie dzieci w przedszkolach. 

 ważne jest bezpieczeństwo, zdrowie, współpraca z organizacjami pozarządowymi, 
które wykonują zadania gminy, 

 w zakresie pomocy społecznej- burmistrz poinformował, że w nowym obiekcie przy 
ul. Nowowiejskiej funkcjonuje Środowiskowy Dom Samopomocy, dlatego zaproponował 
radnym odwiedzenie tej jednostki. Ponadto w tym zakresie ważne jest funkcjonowanie  
Caritas w Dzierżoniowie i Towarzystwa Przyjaciół Dzieci- dla tych jednostek wystąpiono 
z wnioskami o środki zewnętrzne i je pozyskano. 

 w zakresie sportu, rekreacji i kultury oferta będzie poszerzana, 

 w zakresie gospodarki komunalnej – priorytetem będzie utrzymanie porządku i czystości, 
co do kanalizacji deszczowej- zamierzeniem gminy jest, aby ten majątek po 
zmodernizowaniu w postaci aportu niepieniężnego przekazać spółce Wodociągi 
i Kanalizacja Sp. z o.o.; 

 odnośnie organizacji komunikacji miejskiej- będzie realizowane porozumienie 
międzygminne, 

 w zakresie realizacji programu ochrony środowiska i gospodarki odpadami- burmistrz 
ocenił funkcjonującą reformę od 1 lipca br. na plus dostateczny w stosunku do innych 
samorządów. W tym zadaniu jest wiele jest do zrobienia. 

 w zakresie gospodarki mieszkaniowej będą realizowane sprawdzone programy miejskie, 
 w zakresie rozwoju miasta we wsparciu rozwoju przedsiębiorczości w mieście ważną rolę 

odgrywa Wydział Rozwoju Gospodarczego. 
Ważnym aspektem, powtórzył burmistrz, będzie tworzenie partnerstw. Dotychczas 

wspólnota samorządowa skupiała mieszkańców w jednym miejscu, teraz ważna będzie 
wspólnota interesów np. kilka gmin wspólnie wykona w partnerstwie zadanie, czy pozyska 
środki zewnętrzne. To ważny okres dla ich pozyskiwania.  

Będą starania o rozwój Wałbrzyskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej podstrefy 
Dzierżoniów. Prowadzone są rozmowy z nowymi inwestorami. 

Burmistrz powiedział, że w zakresie wydatków majątkowych będzie prowadzony 
Wieloletni Plan Inwestycyjny. Natomiast trzeba zdawać sobie sprawę z tego, jaki jest rynek 
majątkowy. Dopóki nie zbędziemy nieruchomości, majątku, nie będziemy mieli dochodów na 
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inwestycje w wysokości, jakiej byśmy sobie tego życzyli. Wszystko zamyka Wieloletnia 
Prognoza Finansowa. W zależności od wielkości środków WPI, tak będzie przygotowywany 
projekt uchwały. 

Pytań do przedstawionych założeń nie zgłoszono. 
  
Ad. 9. Przedstawienie informacji z realizacji zadań oświatowych Gminy Miejskiej Dzierżoniów 

w roku szkolnym 2012/2013. 
Radni w materiałach na sesję otrzymali ww. sprawozdanie, stanowiące załącznik nr 37. 
Zastępca Burmistrza ds. społecznych- Ryszard Szydłowski przedstawił Radzie, 
korzystając z prezentacji medialnej-  załącznik nr 38 szczegółową informację z realizacji 
zadań oświatowych w roku szkolnym 2012/2013, odnosząc się m.in. do: 

 zadań oświatowych gminy, 
 nadzoru nad realizacją programów sektorowych, 
 sieci placówek oświatowych (przedszkoli, szkól podstawowych, gimnazjów), 
 liczby uczniów- 3643 z podziałem na przedszkola publiczne i niepubliczne, szkoły 

i gimnazja, 

 nazwisk dyrektorów placówek, 
 liczby nauczycieli w przedszkolach, szkołach podstawowych i gimnazjach; 

323 nauczycieli ogółem; 
 liczby nauczycieli wg awansu zawodowego w placówkach publicznych 

i niepublicznych, 

 rodzajów i ilości stypendiów przyznawanych przez gminę dla najzdolniejszych uczniów 
szkół podstawowych i gimnazjów, 

 wyników nauczania- wyników sprawdzianów w szkołach podstawowych 2011, 2012 
i 2013r., wyników egzaminu po III kl. gimnazjum w 2013r., 

 pojęcia edukacyjnej wartości dodanej (EWD)- to metoda i wskaźnik liczbowy w jaki 
sposób szkoła realizuje swoje zadania. Mierzy się przyrost wiedzy, czyli badana jest 
wiedza ucznia na wejściu np. do gimnazjum i na zakończenie w nim edukacji. 
W zależności czy jest ona dodatnia czy ujemna widać czy szkoła potrzebuje pomocy, 
czy jest to szkoła sukcesu. Radni mają taką analizę przedstawioną w materiale dla 
każdej ze szkół. Celem jest wskazanie na elementy, które wymagają poprawy. 

 wyników badań satysfakcji klienta- rodziców w przedszkolach, szkołach i gimnazjach 
(obszarów ocenianych najniżej i najwyżej). Satysfakcja ogólna w przedszkolach 
wyniosła 99 %, w szkołach podstawowych i gimnazjach- 95%;  

 realizowanych przez gminę programów dot. oświaty i programów sektorowych 
(Samorządowa Szkoła Środowiskowa, Miejski Program Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych, Miejski Programu Przeciwdziałania Narkomanii) 

 przyznanych stypendiów socjalnych, 
Na zakończenie zastępca Burmistrza odniósł się do finansowanie szkół- ponad 

16 mln zł z subwencji oświatowej; razem wydatki w 2012r. na oświatę wyniosły ponad 
18 mln zł (w tym 2 mln zł z budżetu miasta). 
 
Ad. 10. Przedstawienie informacji o stanie przygotowań placówek oświatowych do 

rozpoczęcia roku szkolnego 2013/2014. 
Radni w materiałach na sesję otrzymali ww. informację, stanowiącą załącznik nr 39. 
Zastępca Burmistrza ds. społecznych- Ryszard Szydłowski przedstawił Radzie, 
korzystając z przygotowanej na bazie informacji prezentacji medialnej- załącznik nr 40, 
stan przygotowań palcówek oświatowych do rozpoczęcia roku szkolnego 2013/2014, 
odnosząc się m.in. do: 

 utworzenia oddziału przedszkolnego w Szkole Podstawowej Nr 6. Planowane jest, że 
do przedszkoli uczęszczać będzie 1091 dzieci. Praktycznie miasto zapewnia 100% 
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miejsc w przedszkolach. W przedszkolach niepublicznych można przyjąć 2,5 letnie 
dziecko; 

 od roku szkolnego 2012.2013 dzieci pięcioletnie mają obowiązek odbycia rocznego 
przygotowania przedszkolnego. Tabela przedstawiała liczbę dzieci i oddziałów 
w przedszkolach; 

 możliwości wcześniejszego rozpoczęcia edukacji dzieci sześcioletnich- skorzysta z tego 
48 dzieci; 

 liczby uczniów rozpoczynających naukę w szkołach podstawowych- 261 i gimnazjach- 
292- z podziałem na szkoły. Do Szkoły Mistrzostwa Sportowego zapisanych jest 67 
uczniów ( do I kl.- 21 uczniów). Ogółem naukę rozpocznie 2603 uczniów, w tym 1649 
uczniów w 5 szkołach podstawowych oraz 954 uczniów w 3 gimnazjach (z uczniami 
Zespołu Szkół Sióstr Salezjanek);  

 niżu demograficznego (tabela urodzeń); 

 stopnia wykorzystania miejsc w placówkach oświatowych, zgodnie z tabelą; 
 form pomocy finansowej dla uczniów (wyprawka szkolna i jej wysokość, stypendia 

socjalne, dożywianie uczniów); 
 remontów i inwestycji w placówkach oświatowych. W większości przeprowadzono 

drobne remonty; 
 dochodów własnych szkół i przedszkoli; 
 zmian w odpłatnościach za przedszkola, obowiązujących od 1 września br. (przy 

pobycie dziecka do 5 godz. za darmo, powyżej 5 godzin rodzic płaci 1 złotówkę).  
Ta zasada nie będzie obowiązywała w niepublicznych placówkach, a będzie to 
możliwe od 1 września 2015r. gmina otrzyma dotację z budżetu państwa, która 
będzie stanowiła rekompensatę utraconych wpływów z tytułu obniżenia opłat za 
pobyt dziecka w przedszkolu (powyżej 5 bezpłatnych godzin). W 2013r. dotacja ma 
wynieść 414 zł na dziecko. Ponad 1000 zł na dziecko od stycznia 2014r. gmina będzie 
dopłacać; 

 realizowanych w placówkach programów oświatowych w roku szkolnym 2013/2014; 
W podsumowaniu mówca stwierdził, że przedszkolaków jest więcej, w szkołach 

podstawowych będzie o 13 dzieci więcej, w gimnazjach na tym samym poziomie. W szkole 
Podstawowej Nr 5 wykorzystano limit miejsc, w pozostałych są miejsca. Będą realizowane 
różne programy, o których mówił wcześniej. 

Głos zabrał radny Tomasz Śnieżek, który zapytał o wysokość wyprawki szkolnej, 
czy to refundacja, jak to wygląda ogólnie? 

Zastępca Burmistrza ds. społecznych- Ryszard Szydłowski stwierdził, 
że obejmuje ona zakup podręczników, ćwiczeń, wyposażenia tornistra. Sposób przyznawania 
i kwoty wyprawki podał, zależy w której klasie jest dziecko. To są kwoty od około 200 
do 400, 500 zł. 
 
Ad. 11. Przedstawienie sprawozdania z pracy Burmistrza w okresie międzysesyjnym 

oraz z realizacji uchwał Rady Miejskiej Dzierżoniowa za II kwartał 2013 r. 
Radni w materiałach na sesję otrzymali:  
1) sprawozdanie z pracy Burmistrza w okresie międzysesyjnym- załącznik nr 41, 
2) sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Miejskiej Dzierżoniowa za II kwartał 2013 r.- 

załącznik nr 42. 
Pytań do sprawozdań nie zgłoszono. 
 
Ad. 12. Interpelacje i zapytania radnych. 
Do głosu w tym punkcie nikt się nie zgłosił. 
 
Ad. 13. Wolne wnioski i informacje. 
Głos w tym punkcie zabrali: 
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1) zastępca Burmistrza- Wanda Ostrowska przedstawiła radnym dwie informacje: 
a) w sprawie certyfikacji Urzędu Miasta. Pierwszego w Polsce, normą PN-N ISO 50001 

w zakresie energetyki. Certyfikat radni mieli okazję obejrzeć. Wprowadzony, 
certyfikowany i nadzorowany system zapewnia także zgodność z wymogami 
prawnymi, lokalnymi, krajowymi a także dyrektywami UE o Usługach Energetycznych 
i Redukcji Emisji Gazów Cieplarnianych. 
Zakresem i granicami stosowania Systemu Zarządzania Energią (SZE) zostały objęte: 
obiekt Urzędu Miasta w Dzierżoniowie, obiekty użyteczności publicznej należące do 
Gminy Miejskiej Dzierżoniów, oświetlenie uliczne w Dzierżoniowie oraz zakres 
funkcjonowania procesów prowadzonych w Urzędzie Miasta w Dzierżoniowie 
i w jednostkach podległych mających wpływ na wynik energetyczny Gminy Miejskiej 
Dzierżoniów. 
Do korzyści z wdrożenia ISO 50001 należą: 

 optymalizacja procesów pod kątem oszczędności  energii, 
 zwiększenie świadomości wśród pracowników  w zakresie kosztów energii, 
 oszczędności wynikające z efektywniejszego  korzystania z energii,  
 kreowanie wizerunku organizacji jako dbającej o ochronę środowiska,   
 integracja systemu zarządzania energią (SZE) z innymi obowiązującymi 

systemami, 

 zmniejszenie ryzyka związanego z bezpieczeństwem energetycznym.   
 System Zarządzania Energią wchodzi do Zintegrowanego Systemu Zarządzania 
w Urzędzie, który obejmuje System Zarządzania Jakością PN-N ISO 9001:2001, 
którego pełnomocnikiem (w tym ZSZ) jest Pani Wanda Ostrowska, System 
Zarządzania Środowiskiem PN-EN ISO 14001:2004, którego  zastępcą pełnomocnika 
jest Krzysztof Nawrot, System Zarządzania Bezpieczeństwem i Higieną Pracy PN-N-
18001:2004, którego zastępcą pełnomocnika jest Anna Jakimczyk oraz Systemu 
Zarządzania Energią PN-N 50001:2012, którego zastępcą pełnomocnika jest Zygmunt 
Kuc. System został wdrożony, były szkolenia dla pracowników, audytorzy zewnętrzni 
podkreślili wysoka dojrzałość w etapie wdrożenia i opracowania systemu. 

b) na temat prowadzonej ewaluacja Strategii Zrównoważonego Rozwoju Lokalnego.  
Powstała już Strategia Europa 2020, strategia krajowa na lata 2014-2020, 
wojewódzka na lata 2014-2020, powiatu dzierżoniowskiego. Trzeba zintegrować te 
strategie.  Została już sporządzona analiza SWOT (określono mocne i słabe strony, 
szanse i zagrożenia), został powołany zespół pracowników. Zdefiniowano 5 głównych 
problemów gminy- wysokie bezrobocie, utrzymanie obiektów infrastruktury 
technicznej i społecznej, malejąca liczba ludności, niewystarczający rozwój 
przedsiębiorczości, niski poziom partnerstwa i współpracy. Zaproponowano wstępną 
wersję misji i wizji, 7 celów strategicznych, a w ich obrębie zaproponowano cele 
operacyjne. Przeprowadzone zostały ankiety ewaluacyjne w śród mieszkańców, 
w szeregu podmiotów (jednostkach organizacyjnych gminy, przedsiębiorstwach, 
Urzędzie Miasta, organizacjach pozarządowych, spółkach z udziałem gminy)- ogółem 
rozdysponowano 780 ankiet. Przeprowadzono analizę monitoringu Strategii 
w poszczególnych latach, a ich wyniki są co roku prezentowane Radzie. Będą one 
uwzględnione w procesie ewaluacji. Zostanie przeprowadzona analiza procesów 
i skorelowanie ze strategiami wyższego rzędu. 
 Mówczyni powiedziała, że 19 września br. w godz. 10.00-14.00 
w Dzierżoniowskim Ośrodku Kultury odbędzie się czwarty warsztat z udziałem grupy 
konsultacyjnej. Wśród niej są radni, wobec czego zaprosiła radnych do udziału 
w pracach nad strategią. 

2) radny Andrzej Darakiewicz- na wstępie wytłumaczył, że zapisując do głosu Panią 
Burmistrz do tego punktu, sam się do niego omyłkowo wpisał, zamiast  do pkt. 12 
w sprawie interpelacji, które dotyczyły nw. zagadnień: 
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1- dot. regulaminu w Schronisku Azyl. Mieszkaniec chciał zwrócić psa zabranego dwa 
lata wcześniej ze schroniska z uwagi na swój wiek (ponad 80 lat) i wypadek żony 
(pies szarpnął ją za rękę, nastąpiło złamanie). Jest problem ze zwrotem psa do 
schroniska, bo małżeństwo nie jest w stanie się nim zająć. Trzeba spróbować 
dostosować regulamin schroniska do takich wypadków losowych, szczególnie jeśli 
chodzi o osoby starsze, które w ten sposób chcą postąpić humanitarnie; 

2- dot. remontu dwóch ulic w Dzierżoniowie, które od nigdy od wojny nie były 
remontowane: ul. Ciasnej i ul. Garbarskiej, która jest równoległa do ul. Krasickiego. 
Wybudowano tam plac zabaw, ale gdyby była przyzwoita nawierzchnia, spełniałaby 
funkcję ulicy dojazdowej do Krasickiego. Nigdy nie znalazła się ona w planach 
inwestycyjnych do remontu. Natomiast ul. Ciasna- tam jest więcej mieszkańców. 
Według informacji uzyskanych w Urzędzie, remont ul. Ciasnej miał być w 2006, 
potem planowany na lata 20015-2016, a okazuje się, że rok 2016 jest nierealny. 
Radny rozumie, że są strategiczne odcinki w mieście, ale te dwa odcinki powinny być 
zrobione w przeciętnej technologii. Prosił o zainteresowanie Burmistrza w tym 
zakresie. 
Burmistrz Marek Piorun, w odpowiedzi na pierwszą sprawę, powiedział że zajmie 
się sprawą osób, które chcą zwrócić psa. Radny otrzyma odpowiedź na piśmie. 
Co do remontu ww. ulic- są one zinwentaryzowane. Jest klasyfikacja tych inwestycji 
w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym, inne inwestycje wg zespołu są ważniejsze. 
Zaprosił radnych do prac w tym zespole ds. WPI. Jest mu znana sprawa sytuacji tych 
dwóch ulic, tak jak innych np. ul. Wiejskiej, Staszica, Piłsudskiego, os. Kolorowego. 
Wiele jest do zrobienia, nie mówiąc już o nowych inwestycjach (ul. Złota).  

Radny Andrzej Darakiewicz- odniósł się do pkt. 13. Powiedział, że w związku 
z budową ronda na skrzyżowaniu ulic Złotej i Piastowskiej, ruch m.in. samochodów 
ciężarowej puszczono przez ul. Świdnicką, gdzie na pasach jest zapadnięta ulica 
o szerokości 1 m2. Tworzy się duża kałuża, piesi są chlapani. Burmistrz to sprawdzi. 

Przewodniczący Rady Miejskiej- Andrzej Wiczkowski wraz z Burmistrzem zaprosił 
radnych do udziału w obchodach 74. Rocznicy wybuchu II wojny światowej w dniu 
1 września br. oraz uroczystościach rocznicy 17 września 1939r.- agresji Związku 
Radzieckiego na Polskę. Każdy z radnych otrzymał zaproszenie do swoich skrytek. 
  
Ad. 14. Zamknięcie sesji. 
W związku z wyczerpaniem porządku obrad o godz. 12.50 przewodniczący Rady Andrzej 
Wiczkowski zamknął 38 sesję Rady Miejskiej Dzierżoniowa. 
 
 

Przewodniczący Rady Miejskiej 
 

Andrzej Wiczkowski 
 

 
 
 
Protokół sporządziła: insp. Beata Kozak 


